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attskift 
eller svelt ihjel 
Grunnstipendet bortfaller for 
gutter! 
Lånerenta opp fra 9,5% til 
10,5%! 
Forverra tilbakebetalingsvilkår! 

lø Ingen bedring for borteboere! 
~,,,,i~snurme 

realverdi med 2,2%! 

Dette er hovedtrekka i den 
delen av statsbudsjettet 
som angår studentene. En--
da et bestialsk angrep, 
på studentøkonomien er 
avskjedsgaven DNA gir til 
studentene. Et angrep som 
er en klar oppfølging av 
St. m. 45. Heltidsstud-
enten skal kverkes, »livs-
lang læring» Hir en på-
tvunget nødvendighet for 
det store flertall av stud-
entene. 

Op -Etinga av Solidaritet er et faktum. Polens arbeiderldas-
æ Ø kjempa til seg streikerett og ei form for yfringsfrihet 
6~x gvætt få hac tr oa:1 var mulig etter iiiva400eii i Te1,- 

1w.  koslovakia i 1968 og hærens overgrep mot polske arbeidere 
i 1970 og 1976. En fri og uavhengig fagbevegelse med 10 
millioner medlemmer har utfordret det polske byråkratbor-
gerdcapet og det sosialimperialistiske Sovjet. Denne situasjo-
nen er unik i øst-Europa. Fagbevegelsen i disse landa er 
underlagt partiapparatets oppfainirger av hva som er i ar-
beiderklassens interesse. Solidaritet rister hele det ost-euro-
peiske samfunnssystemet i sine grunnvoller. 

30 ÅRS KAMP MOT 
KLASSEMEDVIT 

Foto: Klassekampen 

Foto: Klassekampen 

DAGENS FREDSRORSLE 

Aktiv freds 
politikk eller 
berre 
«rørsle»? 

	  Foto: Klassekampen 
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30 ÅRS KAMP MOT KLASSEMEDVIT 

Fridtjof Frank Gundersen 

på tinget! 

Foto: Klassekampen 

Det er for tida mykje 
snakk om »høyrebølja» og 
»veljarar på vandring». Dette 
avspeglar det faktum at folk 
går over frå å stemma på DNA 
til å stemma på dei andre 
borgarlege partia, da spesielt 
Høyre. Kvifor går arbeidsfolk 
over frå DNA til H og Frem- 
skrittspartiet? Er årsaka slik 
ein del borgarlege forskarar 
påstår at vleferdssamfunnet og 
ei auke i utdanningsnivå, som 
igjen fører til at klasseskilla 
vert utviska, ikkje berre subj- 
ektivt i folks medvit men 
også faktisk? Eller har Ivar 
Leveraas rett når han seier det 
er regjeringsslitasje? 

DNA og Høyre nærmar 
seg kvarandre 

Sosialdemokrati = 
klassesamarbeid 

Medvitet om at AP er 
partiet for arbeidsfolk star 
enda temmelig sterkt blant 
arbeidarar. Dei fleste av dei 
stemmer på dette partiet, og 
dei har tru på at sosialdemo-
kratiet sin samarbeidspolitikk 
fører fram. - DNA har stått på 
politikk for klassesamarbeid. 
Døme på dette er samordna 
oppgjer og »bedriftsdemokrati». 
Det er trua på at arbeidarar og 
kapitalistar kan dela på makta i 
samfunnet, trua på at med 
50-50 fordeling i bedriftsfor-
samlinga og forhandlingar mel-
lom LO og NAF fører til eit 
samfunn der begge partane har 
like mykje å seia. 

Denne politikken har dei 
fått stort gjennomslag for 
blant arbeidsfolk. Dette har 
ført til at arbeidararne har 
mista trua på at dei sjølve kan 
ta over makta i samfunnet. 
Målet er ikkje eit arbeiarstyrt 
samfunn, men eit samfunn 
basert på »likeverd » mellom 
dei to klassane. 

Klassesamarbeidet-
sosialdemokratiets bane? 

Trua på sosialdemokratiet 
(klassasamarbeid) er også trua 
på velfefdsstaten. I dag ser vi at 
velferdsstaten er i krise. Vi ser 
rasering av ein del av velferds- 

goda, som i helse- og sosia-
sektoren, ein usosial bustad-
politikk, og ein reallønnsned-
gang for vanlige folk. Når vel- 
ferdsstaten byrjar å brista, så 
vil det også gå ut over trua 
på den sosialdemokratiske 
samarbeidspolitikken. Vi har 
sett at ein del arbeidarar har 
gått frå DNA til dei andre 
borgarlige partia. 

Frp treffer eit svakt punkt 
ved velferdsstaten nor dei seier: 
»samfunnet syr puter under 
armene pa ungdommen». Skolen 
fungerar som ein oppbevarings-
boks, ungdommen får arbeids-
løysetrygd i staden for arbeid, 
osb. Velferdssamfunnet har ikkje 
plass til ungdommen, dei er ikkje 
produktive nok. Ungdomme har 
krefter, dei protesterarmot dette 
samfunnet. Carl i. Hagen treffer 
nettopp ein del ungdom her. 
Han seier: »ungdommens ressurs-
ressurser sløses bort», det er nett 
dette mange føler. Men C. I.  

dommen arbeiddesom er mein-
ingsfylt. Dei seier karakterar i 
skolen, og dei som ikkje orkar 
å gå der lenger (dvs. som fell 
igjennom) får finns seg eit 
arbeidde, i staden for å gjera 

skolen meir interessant og gje 
ungdommen meir ansvar og 
fleire oppgåver. 

Dette er i første rekke dei 
minst klassemedvitne arbeiarane, 
og ofte er dei ikkje fagorgan-
iserte. Det er naturleg at det er 
dei som i første rekke bryt med 
DNA. Arbeidsfolk har i større 
grad gått over til mellompartia 
og Frp enn til H, og det er 
flest ungdom som har gått mot 
høgre. Det er faktisk slik at unge 
arbeiarar har stemt på Frp ved 
dette valet. Dei eldre held fort-
satt ved AP. 

Tradisjonelt har som sagt 
DNA vori arbeiarane sitt parti 
i deira eige medvit, mens H har 
vori partiet til storkapitalen. 
Det ser ut som særleg yngre 
arbeiarar børjar å mista trua på 
AP, og da også på deira sam-
arbeidsline, og faktisk går over 
til det som for dei er klårt 
borgarlege parti. Dei støtter ein 
kapitalistisk politikk i staden for 
ein samarbeidspolitikk. Sam-
arbeidslina til sosialdemokratiet 

dermed trua på at dei sjølv kan 
styra samfunnet. Samtidig er 
velferdsstaten i krise. Begge disse 
tinga er med på å føre til at unge 
arbeidsfolk går mot høgre. DNA 
har sjølv skapt grunnlaget for sitt 
eiet nederlag. 

Frp kaster blår i auga 
på ungdommen 

Ved siste val stemte ein del 
unge arbeidarar Frp. Først må 
det seiast at vi veit lite om 

kven som stmte på dete partiet. 
Høgst sansyneleg er det flest 
borgarunger og mykje ungdom 
i den viaregåande skolen. Sam-
tidig tyer mykje på at ein del 
arbeiarungdom stemte på dette 
partiet. -Kvifor? 

Frenr,krittspartiet 
-eit parti for borgerunger. 

Frp sin politikk vil ikkje løysa 
nokon problem, den vil for- 
sterka dei. Dei seier: la dei 
dyktige (sterke) få høve til 
å jobba seg opp i samfunnet. 
Dette vil gjera det betre for alle, 
-også for dei svake. Men kven 
er sterke i dagens samfunn? 
Det er ikkje den arbeidsløyse 
og skoletrøtte ungdommen, det 
er borgarungdommen, og da 
særleg borgarsønnene. Det er 
viktig å avsløra dette partiets 
politikk, å visa at det tjener 
dei som er sterke frå før, som 
allereie har ressurser, altså bor-
garskapet, og at den vil føra til 
enda større forskjellar. Feilen 
ligg ikkje i at samfunnet tek seg 
for mykje av ungdommen, 
at det tek seg av dei på ein feil 
måte. 

I dag finst det fleire døme 
på at ungdom protesterar mot 
skjeivheter i samfunnet, døme 
på at dei bruker sine ressurser 
på fornuftig måte. Kva gjer 
Frp med dette? Går dei ut og 
stør disse kampane ? Nei. Det 
er ikkje berre slik at ungdom-
men er sløva ned av dulling 
frå samfunnets side, det finst 
også positive tendensar til 
opprør blant dei, som ikkje 
Frp bygg under, berre utnyt-
tar.. 

Tvangsarbeid - Frp sitt 
botemiddel mot 

idorwkriminalitet 

Om Frp far makta her i 
landet skal dei senda unge kri-
minelle pa tvangsarbeid pa av-
sidesliggjande anlegg. Tanken 
er at hardast mogleg arbeid er 
best mogleg terapi for kriminel-
le (latskap er rota til alt ondt 
Det er ingen som tvilar pa at 

Hagen kaster blår i auga -net-
topp på den ungdommen som er 
hardast ramma av velferdsstaten. 
Frp seier fjern arbeidsløyse--
trygda og tving ungdommen til 
å jobbe, og ikkje skaff ung- 

Tidlegare såg folk på det 
politiske systemet i Noreg som 
to klårt skilde blokkar: Den 
»sosialistiske» og den »ikkje - 
sosialistiske». I dag er det 
mykje som tyder på at folk 
ikkje lenger ser så store for-
skjellar, samtidig som partia 
reellt har nærma seg kvarandre. 
Det ser vi mellom anna ved at 
H har vori ein konsekvent 
støtte til DNA sin økonomiske 
politikk. Dette kan forklåra 
kvifor folk går frå den eine 
blokka til den andre, men ikkje 
kvifor hovudtendensen går mot 
høgre. 

Folk ønsker forandring 

Det faktum at det i den 
seinare tid har vorri ei forverr-
ing av vanlege folk sine kår, 
fører til at folk ønsker ei 
forandring. Tilliten til at DNA 
skal greia å løysa problema 
synker proposjonalt med tida 
som går utan at dei greier det. 
Det er eit ope spørsmål om 
folk trur H ville ha greid det 
betre, men dei ønsker at noko 
nytt skal verta prøvd. Dette 
kan forklåra ein del av høgre-
bølja, det at småborgarar og 
intellektuelle går mot høgre. 
Men kva er det som gjer at 
ein del arbeidarar gir slepp på 
AP? 
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fil degenerert studentopprver 
Høgrebølga har no også 

nådd fram til studentopprør- 
ane 	frå slutten av 60-åra. 
Dagbladet hadde i sommar eit 
intervju med ein del tidligare 
radikale 	samfunnsforskarar 
som no hadde meldt seg inn i 
Arbeiderpartiet. 

Dette var utgangspunktet 
for ein interessant debatt mel-
lom to leiande SV årar, Hans 
Ebbing og Rune Slagstad, om 
dei intellektuelle sin politiske 
og ideologiske funksjon i den 
sosialdemoratiske klassestaten 
Norge. 

Hans Ebbing påviste i ein 
uvanleg innsiktsfull artikkel at 
samfunnsforskarane sin over-
gang til Arbeiderpartiet ikkje 
er nokon tilfeldighet, men at 
dette har ein klår samanheng 
med samfunnsforskninga sin 
politiske og ideologiske funk-
sjon som tener den borgar-
lege staten. 

For marxistar er dette sjø—
lvsagt inga epokegjerande på-
visning. Men Ebbing har tyde-
ligvis truffe eit ømt punkt hos 
ein del av sine intellektuelle 
partikameratar i SV. Sjølve 
sjefsideologen, Rune Slagstad, 
rykka ut på kronikkplass i Dag-
bladet og avsløra at han ikkje 
berre er blind for samfunns-
forskninga sin politiske og 
logiske funksjon, han ser det 
heller ikkje som noko stort 
problem dersom mange forsk-
arar går over til Arbeider-
partiet. 

Slagstad ser ikkje noko 
stort problem i at store delar 
av samfunnsforskninga tener 
den borgarlege staten. Årsaka 
er sjølvsagt at Slagstad sjølv 
er ein borgarleg ideolog. Full-
stendig i borgarskapets ånd og 
heilt på line med AP's sjefs-
ideolog Gudmund Hernes går 
Slagstad i Kontrast nr. 1 81 
inn for ei kraftig oppvurder-
ing av dei parlamentariske org-
ana: »....det er en hovedopp-
gave å reparlamentarisere poli-
tikken». Det er difor heilt 

naturleg at Slagstad vil bekje-
mpe eit kvart forsøk på å ana-
lysera dei intellektuelle på eit 
marxistisk grunnlag. Dersom 
denne analysa var konsekvent 
så ville den jo klart påvise at 
Slagstad sjølv er ein teoretikar 
som borgarskapet og høgre-
bølga vil ha- god nytte av. Sla-
gstad er SV-medlem, men han 
er likevel eit av dei klaraste 
politiske uttrykka for degen-
ereringa av 68-generasjonen. 

»Me norske studentar til-
høyrer den nasjonen som har 
røva samane sitt område og 
undertrykt dei . Derfor 
krevst det særskildt av oss at 
me er med på å hindra dette 
nye overgrepet mot samane 
sine rettar. Me bør leggja oss 
på minne orda : »Det folket 
som kuar eit anna kan ikkje 
sjølv bli fritt.» 

Han som seier dette er 
Bjørn Olav Utvik,historiestu-
dent og formann i Oslo NKS. 
Utvik er nett kommen att-
ende frå Alta etter å ha vore 
med på aksjonar mot bygging 
av anlegsvegen. 

Spa Olav Utvik. 
Korleis var stemninga 

blant demonstrantane ? 
Trass i at veret var surt og 

vått var stemninga og kamp-
viljen på topp då eg drog ned 
att. Folk var utolmodige et-
ter å få i gang nye aksjonar, 
tanken på at anlegsmaskinane 
et seg lengre innover vidda 
for kvar dag som går, er ikkje 
nettopp oppløftande. 
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Med politivold og bøteterror 
Skal Altaelva utbygges 

Ein gong strakk det samiske området seg over heile 
Nord-Noreg og langt ned i Hedemark. I dag er imane 
i fleirtal berre i nokre få kommunar i indre Finnmark. 
Bak denne utviklinga ligg mange hundre år kor den 
norske staten systematisk har plyndra samane for land-
område og resursar,og undertrykt språket og kulturen 
deira. Dette snikande folkemordet må stoggast no. Det 
er det Atla-saka først og fremst dreiar seg om. 

Mot og offervilje manglar 
det ikkje på. Medan me heldt 
Null-punktet ved Tverrelva, 
stod mange til knes i iskaldt 
elvevatn i timesvis,medan ein 
av eigarane av anleggsfirmaet 
køyrde grabben på grave- 
maskinen 	rett oppunder 
nasen på de . 

Ein gong vart eit lass med 
fleire tonn grus tippa nokre 
cm framfor demonstrantane. 
Ingen lea på seg. Seinare blei 
politiet hindra i å landa i kvi-
leleiren, ved at elvereddarar 
stilte seg i vegen for helikop-
teret då det skulle gå ned. 

Mange hadde brukt my-
kje pengar på å komma seg 
nordover. Likevel — sjøl med 
utsikt til bot på 4-5000 er eg 
sikker på at mest alle hadde 
blitt sitjande ved Tverrelva 
om det hadde blitt parola. 

Så bøtene er ikkje noko 
problem? 

Jo,dei er det.Og eit pro-
blem som progressive og de-
monstrantar i dette landet 
har teke alt for lett på.Dette 
gjeld ikkje berre Alta-demon-
strantar. Det er ein allmenn 
politikk frå staten og privat-
kapitalen : Dei som protester-
er skal verta fråtekne leve-
brødet. Heisemontørane har 
blitt pålagde svære person-
lege erstatningsansvar for ein 
streik til forsvar for faget. 

Om staten får tura fram, 
blir streike- og demonstra-
sjonsretten i dette landet 
snart ei rein innbilling.Yt-
ringsfridomen må forsvarast. 
Her må fagrørsla , Alta-aksj-
onen og andre folkelege aksj: 
onar stå saman. 

Foto: Klassekampen 

Likevel: Stortinget har 
fatta eit vedtak om utbyg- 
ging. Men på kva for ein bak- 
grunn? Det er påvist at prog-- 
nosane for kraftbehovet var 
satt alt for høge. Alta herads- 
rett godkjente rett nok med 
knapt fleirtal sakshandsam- 
inga - men det var semje om 
at ho var svært dårleg. Gong 
på gong syner det seg at lover 
blir og har blitt brotne: Kul-
turminnelova, reindriftslova, 
lov om forundersøkingar ved 
utbyggingssaker, osb. 

Kommunestyrane i Alta 
og Kautokeino er mot. Dei 
samiske organisasjonane er 
mot. I tillegg til samesaka 
er det ei lang rekke skade-
verknader - på laksefisket, på 
jordbruket, på ein heilt sær-
eigen natur. Alt dette for eit 
kraftverk som vil gi nokre 
promiller av kraftbehovet i 
Noreg. 

Men det som er mest 
viktig: Kven er det som har 
gitt eit norskt storting rett 
til å ta avgjerder om samiske 
ressursar? Noreg har sjølv i 
internasjonale fora vori med 
på å kjempe fram prinsip-
pet om at ei urbefolkning 
skal ha rett til ressursane 
i området sitt. Men sjølv 
trampar Noreg på denne ret-
ten. Det er til å bli kvalm av 
når Noreg applauderar kamp-
en til indianarane i USA, men 
nektar samane dei rettane 
som dei amerikanske indian-
arane etter kvart har slåst 
seg fram til. 

Kva nå? Er kampen tapt? 
Kampen blir hard, men 

han er ikkje tapt. Det som 
blir klarare og klarare er at 
skal utbygginga stoggast, må 
samane sjølv gå i spissen. Det 
er alt i ferd med å skje: Det 
blir planlagt sultestreik i 
Masi, det ser ut til å gå mot 
bråk mellom sameorganisa-
sjonane og staten, samebeveg-
elsen er klar for nye aksjon-
er. 

Kva kan studentar gjera? 
Spreia mest mogleg in-

formasjon om kva saka verke-
leg gjeld. Me må slosst mot 
stornorsk sjåvinisme, 	som 
svært ofte bygger på at folk 
ikkje veit så mykje om hist-
oria til samane i Noreg. Og 
det er viktig å gå mot ideen 
om at ein skal bøya seg for 
ein dom i høgsterett. NORSK 
HØGSTERETT HAR INGEN 
RETT TIL Å DØMA OM 
SAKER SOM GJELD SAME-
LAND. 

Stå klar til å stø opp om 
aksjonar som samane setter 
igang - i Alta eller andre 
stader. Stø arbeidet til Same- 

bevegelsen og Folkeaksjonen. 
Vidare: Slik Alta-vass-

draget er tenkt utbygd nå vil 
kraftstasjonen gi svært lite 
kraft om vinteren. Derfor vil 
det heilt sikkert bli eit krav 
om vidare utbygging - med 
større skadeverknader. 

For det andre: Nei, denne 
utbygginga er ikkje i seg 
sjølv »slutten for samane». 
Saka er at gjønnom mange 
hundre år har samane bit for 
bit blitt utplyndra og kua. 
Du kan ikkje ta ut ei ein- 
skild sak å seia at »då skjedde 
det». Men alle »småsakene» 
tilsaman har trengt samane 
opp i eit hjørne av nord-
kalotten utan rett til å læra 
sitt eiget språk ein gong. Ein 
logikk som seier at »tar du 
den, så har du den», held 

ikkje stikk. Brødet forsvinn 
ikkje om du bryt av nokre 
smular, men held du fram 
og et bit for bit, så er det til 
slutt tomt. Dette har samane 
forstått - derfor har Alta-
saka blitt eit symbol for vilj-
en til å overteva som nasjon. 
»Nle har vike så langt -- ME 
VIK IKKJE LENGER».Skjø-
ner ein ikkje det, kan ein 
heller ikkje skjøna at samar 
sett livet på spel for denne 
saka. 

På eit vis kan ein kanskje 
seia at kampen for elva har 
blitt ein ny børjing for sam-
ane - ho har betydd svært 
mykje for sjølvkjensla. Og no 
stiller den samiske nasjon for 
alvår det kravet som burde 
vore sjølvsagt: RÅDERET-
TEN OVER JORD, VATN, 
-RESSURSAR I SITT EIGE 
LAND. 

Attende til Alta-elva.Du 
snakkar om eit »snikande fol-
kemord» på samane. Men 
meiner du at Alta-utbygginga 
vil bety slutten for same-
folket? 

For det fyrste: Det er 

klårt at utbyggjinga vil gjera 
stor skade på reindrifta. Vi-
ktige beiter, kalvingsplassar, 
og trekkvegar vil bli øyde-
lagde og forringa. Frå før av 
er reinflokkane trengd saman 
på eit for lite område - nå vil 
enda fleire konkurrera om 
det som er igjen. Derfor 
rykka og 7 reineigarar frå 
området ut og ba demon-
strantane om ikkje å retta seg 
etter politimeister Henriksen 
sitt pålegg om å fjerna seg. 

Regjeringa og størstedel-
en av pressa og dei politiske 
partia seier at nå må utbyg- 

Foto: Klassekampen 

gingsmotstandarane bøya seg 
for lovleg fatta vedtak i stor-
tinget. Er ikkje det eit po-
eng? 

Kven er stortinget? Om 
ein går igjennom dei politiske 
partia som sitter på storting-
et, vil ein finna at det over-
veldande fleirtalet av dei 155 
tingmenna og kvinnene rep-
resenterar herskarklassen i 
Noreg - det statlege og priv-
ate borgarskapet. At folk 
skulle ha særleg grunn til å 
vera lojale mot dei, skjønar 
eg ikkje. 
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